



地方罚没收入异常增长

国务院:大量异地执法须审查核实

近日,国务院以“加快落实行政执法量权基准制度,进一步提升行政执法规范化水平”为主题,进行第十一次专题学习。

罚没收入是反映执法机关依法收缴的罚款、没收款、罚款、没收物资、罚物的变价款收入,包括公安、交通、税务、法院、市场监管等一般罚没收入,以及公安、市场等缉私罚没收入。

罚没收入属于地方一般公共预算收入中的非税收入,罚没收入占非税收入的比重约10%,占地方一般公共预算收入比重较低。尽管如此,罚没收入关系企业百姓切身利益,一些“过罚失当”“以罚增收”“逐利罚款”事件引起社会空前关注。

比如,今年围绕“远洋捕捞”讨论较多,近期浙江省人民检察院的一次发布会上披露的“警察私自跨省带走企业家并索取财物”案例,引发关注。

部分个案叠加今年以来非税收入保持较快增长,也引起了社会警惕罚没收入快速增长。财政部数据显示,今年前11个月,非税收入约3.7万亿元,同比增长17%。其中10月和11月非税收入增速均在40%左右。

当然,今年以来非税收入快速增长,主要是地方通过处置闲置资产等方式,加大资源、资产盘活力度,从而带动非税收入中的国有资源(资产)有偿使用收入、国有资本经营收入保持较快增长。不过从一些省份披露的数据来看,有的省份罚没收入也保持两位数较快增长。

从前一些地方披露罚没收入快速增长的原因

来看,一种是当年有大批要案结案,法院判决并缴库的罚没收入增加;另一种是公安罚没收入增加。因此,不能简单地认为罚没收入增长等同于逐利执法,但实践中一些地方罚没收入异常高增长也已经引起中央部委警惕。

比如,今年10月国家发展改革委主任郑栅洁在国新办发布会上表示,及时对罚没收入增长异常的地方进行提醒,必要时进行督查。财政部有关负责人近期也公开表示,下一步,我们将密切跟踪非税收入变化情况,持续规范非税收入管理,依法依规组织非税收入,确保非税收入应收尽收、不得乱收,坚决不收过头税费,切实减轻经营主体负担。

今年2月份,《国务院关于进一步规范和监督罚款设定与实施的指导意见》公开发布,要求依法科学设定罚款,严格规范罚款实施,全面加强罚款监督。这是中国第一次对行政法规、规章中罚款设定与实施作出了规范,旨在解决“以罚增收”“以罚代管”“逐利罚款”等突出的问题,促进民营经济发展壮大,推动高质量发展。

近期中央经济工作会议要求,明年开展规范涉企执法专项行动。中央财办有关负责同志解读称,这意味着既严肃查处各类违法违规行,又集中整治乱收费、乱罚款、乱检查、乱查封,将有效维护好民营企业、民营企业合法权益,着力为各类经营主体营造安全稳定的发展环境。

(据第一财经资讯)

日本“太空一号”发射失败

12月18日,日本商业航天公司“太空一号”(Space One)发射的一枚小型固体燃料火箭在发射升空数分钟后,因火箭上升过程中出现问题,最终发射失败(如图)。

这是该公司第二次尝试将搭载卫星的火箭发射进入轨道,距离该公司首次发射尝试以爆炸告终已过去九个月。

Space One的Kairos2号火箭今日从日本中部和歌山县山区的一个发射场升空。该公司表示,在评估后认为火箭已不可能完成任务,因此决定中止飞行。

据了解,Space One的目标是成为日本首家将卫星送入轨道的私营公司,希望通过小型火箭和经济的太空运输业务来推动日本相对落后的航天工业。本次发射原定上周六进行,后因强风推迟至今日。而九个月前的三月份,该公司的首次发射尝试在火箭升空五秒后因故障被指令引爆,当时火箭搭载的是一颗政府卫星。(据IT之家)

美国要彻底封禁“中国电信”?

专家:美对中国快速发展有焦虑

美国《纽约时报》16日报道称,拜登政府计划禁止中国电信在美国仅剩的少量业务,这是拜登政府针对所谓中国黑客入侵美国电信网络进行反制的第一步。

路透社当天也引述知情人士的消息称,美国商务部正准备进一步限制中国电信美洲公司,因担心其“可能通过云计算和互联网业务获取美国数据,并将其交给中国政府”。该消息人士的信息佐证了《纽约时报》的上述报道。17日接受《环球时报》记者采访的专家认为,美国所谓网络安全问题频频抹黑中国的背后,也隐藏着美国进一步与中国在高科技上脱钩断链的企图,并折射出美国面对中国科技快速发展的焦虑。

据《纽约时报》报道,美国商务部上周向中国电信美洲公司发出通知,详细列出了一项初步调查结果,称该公司在美国网络中的存在以及提供的云服务,“对美国构成了国家安全风险”。美国商务部给予中国电信美洲公司30天的时间作出回应,这意味着最终是否作出禁令的决定基本取决于即将上台的特朗普政府。

(据封面新闻)

与马斯克的“星链”竞争 斥资约100亿欧元 欧盟启动“太空计划”

“星链”卫星互联网的竞争对手在路上。据英国《卫报》当地时间12月16日报道,欧盟启动约100亿欧元(约合766.7亿元人民币)的太空计划,该计划包括发射290颗卫星,欲与SpaceX创始人埃隆·马斯克的“星链”竞争,确保欧盟各国政府和军队的安全。

欧洲一直由国家许可的卫星网络组合提供服务,覆盖范围从爱尔兰到东欧,这些网络令电视和互联网以及国防、天气和边境监视功能成为可能。“星链”的6000多颗卫星向100多个国家和地区提供通信服务,随着全球对网络安全的担忧日益加剧,几年来,欧盟一直在呼吁建立自己的卫星星座。太空计划Iris2被认为是“迈向欧洲主权和安全连接的重要一步”。

据英国《金融时报》报道,Iris2于两年前宣布,最初预估耗资约60亿欧元,但目前计划斥资106亿欧元。在意大利前总理马里奥·德拉吉(Mario Draghi)去年9月发表关于欧洲竞争力的报告中,马斯克的“星链”卫星宽带服务正在“扰乱欧洲电信运营商和制造商”。欧盟“在火箭推进、电信和卫星接收器及应用的巨型星座方面落后于美国,而这只是一个比其他航天领域大得多的市场。”

(据澎湃新闻)

不止衡阳,张家口也要“取消公摊”了

近年来,购房者对公摊面积的怨言越来越大。买100平方米的房子,实际到手面积却大打折扣,有些甚至只有70平方米,这让购房者感到十分不公。这种不合理的计费模式让购房者深感不满。这一现状有望在2025年得到改变。

2024年12月,多地政府纷纷官宣将“取消公摊”作为明年的一项重要工作。其中,河北张家口市政府在推动房地产市场平稳健康发展的若干措施中提到,鼓励实行“现房销售”,并逐步推进“取消公摊”。湖南省衡阳市更是率先发布了《关于全市商品房销售实行套内建筑面积计价的通知》,明确自2025年1月1日起,衡阳市商品房销售将实行套内建筑面积计价。早在2002年,重庆就取消了公摊面积计价模式;而在2012年,香港也取消了该计价模式。在多地政府的推动下,取消公摊面积计价模式的改革将在2025年取得显著成效。

然而,取消公摊并不意味着房价会因此下跌。有观点认为,取消公摊仅仅是取消了公摊面积的计算模式,将公摊的“价格”并入到现在的房价之中。

(据新浪财经)

偷税1330万元! 网络主播“柏公子”被罚

12月18日,国家税务总局上海市税务局第三稽查局依法对网络主播王子柏偷税案件进行处理。经查,网络主播王子柏(网名:柏公子,粉丝量292万)2021年至2023年期间,为合作商家指定的商品开展网络直播带货,并在个人账户发布商品宣传推广视频,以此收取带货佣金,通过近亲属个人账户收款等方式隐匿收入,未依法申报纳税,少缴个人所得税、增值税等税费共计749万元。国家税务总局上海市税务局第三稽查局依据《中华人民共和国个人所得税法》《中华人民共和国税收征收管理法》《中华人民共和国行政处罚法》等相关法律法规,对王子柏追缴税费款、加收滞纳金并处罚款,共计1330万元。

(据澎湃新闻)

失眠了? 这些小技巧或能拯救你

在生活中,很多人都面临着睡眠问题,要么是辗转反侧难以入睡,要么是睡眠质量不佳,醒来感觉疲惫不堪。

●睡眠的基础知识

失眠,全称睡眠障碍性失眠,简称失眠症,俗称“不寐”或“夜不安眠”,是一种影响个体睡眠质量和数量的常见健康问题。

睡眠可不是简单的闭眼休息,其实它分为好几个阶段,有浅睡、熟睡、深睡,还有快速动眼期。每个阶段对我们的身体和大脑特别重要,能促进生长、延缓衰老、消除疲劳、恢复体力、保护脑力、巩固记忆,还能增强免疫力,提高抗病能力,能让我们的情绪更稳定。

●常见的睡眠问题解析

笔者在临床中经常遇到一些因妇科问题而饱受睡眠困扰的患者,比如有些女孩子在月经期间,由于激素水平的波动,晚上常常辗转反侧,难以入睡;还有些孕妇在怀孕期间由于各种身体不适和焦虑情绪,也常常夜不能寐;更年期的女性更是深受睡眠问题的困扰,晚上出现潮热、潮红、盗汗等。

这些问题不仅加剧了妇科症状的不适,还可能引发一系列身体健康问题,如肥胖、心血管疾病、抑郁症等。

●拯救睡眠的小技巧

1. 睡前习惯调整 睡前放松可很关键。你可以尝试深呼吸或冥想,让自己的心跳和呼吸都慢下来,身体也会跟着放松。另外,睡前尽量别看手机、电脑这些电子设备,因为电子屏幕发出的蓝光,能抑制褪黑素的产生,让人更难入睡。如果你喜欢睡前看点东西,那就选本轻松愉快的书,或者听听舒缓

的音乐,也能帮助大脑放松。

2. 睡眠环境优化 睡眠环境也很重要。应该选用适合自己的床和寝具,让床垫和枕头都能支撑住你的身体,保持脊柱的自然曲线。室温控制在16℃~18℃最舒服。光线方面,记得用遮光窗帘,让卧室保持足够黑暗。噪音也是一个大问题,可以用耳塞或者白噪音器来减少干扰,让自己更容易入睡。

3. 饮食与运动建议 饮食对睡眠有很大影响。有些食物和饮品,比如牛奶、燕麦、香蕉、绿茶等,都富含促进睡眠的成分,可以适量摄入。但睡前最好别吃刺激性的东西,比如咖啡因、酒精和辛辣食物,它们可能会干扰你的睡眠。规律运动对睡眠有好处,避免在睡前1-2小时剧烈运动,不然可能会因为太兴奋而睡不着。

4. 中西医结合改善睡眠 还可以试试中西医结合的方法来改善睡眠。中医认为,失眠可能跟脏腑功能失调、气血不和有关。所以,针灸、中药调理被广泛用于改善睡眠,比如针灸可以通过调节身体的气血流通来缓解失眠症状;而有些中草药,如酸枣仁、合欢皮等,具有安神助眠的功效。西医方面,也有一些助眠药物和疗法可以选择,但在使用前一定要先咨询专业医生。

●良好心态与睡眠的关系

良好的心态对睡眠的影响很大。许多人常常忽视了心理压力、焦虑和抑郁这些情绪问题对睡眠的破坏力,它们往往是导致失眠的“罪魁祸首”。所以,要学会调整好心态,掌握一些放松技巧。可以尝试正念冥想,让自己的思绪沉静下来;或者练练瑜伽,通过身体的舒展来缓解心理压力。

(据《老年生活报》)

眼睛干涩如何缓解

冬季气温低,空气干燥,干眼症患者会出现眼睛干涩、异物感、灼痛感等症状。中医认为,干眼症属“白涩症”“神水将枯”范畴,其病机为“燥热为标,阴虚为本”,在治疗与调养过程中,要重视滋阴补肾、养肝明目。

按摩。眼周分布丰富的血管,按摩眼部与头部可以舒经活络、调和气血,从而达到缓解干眼症的效果。两手手掌互相摩擦至发热,用掌心盖住双眼,眼球向上、下、左、右转动。眼睛闭上,两手食指从眉心沿着眉骨轻轻按压,按至太阳穴处,稍加用力,再由太阳穴往下按压下眼眶,直到与鼻梁交界处。两手食指沿着鼻梁、鼻梁的两侧上下来回揉搓,再用力按压鼻梁两侧的迎香穴。

膳食。枸杞茯苓茶可以养肝明目。枸杞子10克、刺蒺藜10克,用沸水冲泡饮用。决明菊花茶可以清肝明目、益肾。决明子(稍捣碎)10克、菊花5克、山楂15克,以沸水冲泡,加盖焖煮约20分钟即可饮用。枸杞桑葚粥可以养血明目、补肾益气。枸杞15克、桑葚15克、山药15克、大枣45克、粳米50克,清水浸泡15分钟,大火煮开,转小火慢煮30分钟即可食用。

●大脑“懒”一点

冬季光照时间减少,容易出现情绪低落、抑郁等症状。再加上天气寒冷,人们更倾向于待在室内,社交活动有所减少,可能导致孤独感和失落感增加。此时不妨让大脑“懒”一点,不要想太多,有时心神消耗的气血,比身体劳作更累。

冬季保持心情舒畅正确方式是:做好保暖措施情况下,中午前后出门晒晒太阳,与人多沟通,或主动培养一些可在室内进行的兴趣爱好。(据CCTV生活圈)

(据《老年生活报》)

一不开心就胃口差 试试让食物五颜六色

医学上有个名词“脑-肠轴”,是大脑与肠道之间的双向沟通机制。因此,良好情绪可以预防胃肠道系统症状,可试试以下方法。

正念进食。每日规律进食,最好摄入五颜六色的食物;专注于进食,感受食物口感、味道;尽量避免长期只吃喜欢的食物;避免进餐时做与进食无关的事情;保持进食时放松的状态。

户外活动。研究表明,绿色的草地、明媚的阳光、轻快的运动可以改善心率、血压和心率变异性。心率变异性是评价交感神经和副交感神经活动的重要指标。

(据大众健康杂志)